



日前,国家铁路局关于《铁路旅客运输规程(征求意见稿)》公开征求意见的通知指出,实行车票实名制的,年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票——

铁路儿童票拟从量身高改为看年龄

此前,关于“未成年人乘车买票是看身高还是看年龄”的讨论持续多年,此次征求意见稿意味着铁路儿童票的15米以下身高限制有望被打破。

连日来,本报记者就此进行了走访,不少受访市民表示“按照年龄划分更合理”“更加人性化了”。

变化:拟将以年龄划分

《铁路旅客运输规程(征求意见稿)》(以下简称《意见稿》)称,铁路客票儿童票拟将由身高划分改为以年龄划分,实行车票实名制,年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票,身高达到1.5米的儿童,应当购买全价票。

未实行车票实名制的,身高达到1.2米且不足1.5米的儿童可以购买儿童优惠票;身高达到1.5米的儿童,应当购买全价票。每一名持票成年人旅客可免费携带一名未满6周岁且单独占用席位的儿童乘车;超过一名儿童时,超过人数应当购买儿童优惠票。

另外,儿童优惠票的席位应当与同行成年人所持车票相同,到站不得远于成年人车票的到站。按上述规定享受免费乘车的儿童单独占用席位时,应当购买儿童优惠票。

此次国家铁路局根据我国民法典、消费者权益保护法、铁路法等法律、行政法规,在原铁道部1997年《铁路旅客

运输规程》基础上修订形成的《意见稿》,在11月27日前向全社会征求意见。

声音:更好保护儿童权益

11月2日至4日,记者走访了我市多家幼儿园、中小学,发现幼儿园内不少6周岁及以下的孩子身高超过1.2米,中小学13岁左右的孩子身高普遍高于1.5米。以平均年龄13周岁的安庆二中八年级三班为例,全班41人身高均超过1.5米。

据市立医院儿科副主任夏雪梅介绍,根据儿童生长发育参照表,男生14周岁标准身高1.65米,女生14周岁标准身高1.58米,男女生基本上分别在12周岁和11岁9个月时身高就能达到1.5米。“如果火车票免费、半票按照年龄来划分,这将给儿童更多优惠空间,广大儿童能得到实惠。”她说。

《意见稿》发出后,很多网友、市民都表示支持。网友“戏疆红05e”表示,她9岁的孩子超1.5米了,正犯愁需要和大人一样买成人票了,如今新规即将出台,她非常支持。

安徽中皖律师事务所律师张金金认为,从“看身高”到“按年龄”,体现了对儿童权益的更好保护。“把身高和年龄不对称、不匹配的问题逐渐通过按年龄的方式加以明确化,有利于减少不必要的矛盾和冲突,既科学也公平合理。”他说。

呼吁:扩大优惠覆盖面

目前我市的公共交通出行方式中,多以年龄或结合身高与年龄两个标准来收费。

客运方面,结合身高与年龄两个因素收费。“根据新规,乘坐客车每一成人旅客可携带1名6周岁(含)以下或者身高1.2米(含)以下、且单独占用座位的儿童免费乘车,这个叫幼童票。6-14周岁或身高为1.2-1.5米的儿童乘车执行半价客票,并提供座位。”安庆客运中心站副站长蔡祥表示。

民航方面对不满2周岁、2-12周岁、12周岁以上三类儿童,分别按成人票价的10%、50%、100%出售机票。公交方面,一名成人旅客可免费携带一名身高不足1.3米的儿童;身高超过1.3米、年龄小于19周岁的可办理学生卡,享受票价4折优惠。

此外,我市不少景区、游乐园、影院等场所对免票、儿童票的划分依据还是身高。比如,安庆巨石山景区对于身高1.2-1.4米儿童实行半价优惠政策,1.2米以下儿童免票;安庆张湖公园部分项目对1.1米以下儿童免费。对此,部分市民表示,希望景区等更多场所能以年龄来确定儿童票的优惠政策,以此来确保公共福利的无差别供给。

全媒体记者 雷琳琳

编后记:

“身高标准”受争议多年。我国对购买儿童火车票的规定可追溯到1997年,当年,原铁道部出台的《铁路旅客运输规程》对儿童票的规定是:随同成人旅行、身高1.1米至1.4米的儿童,可享受半价客票、加快票和空调票。

当年的铁路运力远远满足不了群众出行需求,在客流饱满的情况下,查验身份异常困难,因此采用简单的量身高做法。但受儿童身高测量不准确,同龄儿童身高差异大等因素影响,不仅对乘客出行造成了不便,在收费层面产生争执的现象也时有发生。

如今,随着铁路运力的大幅提升、实名制车票的推广以及实名制查验技术的提高,铁路部门采取以实名制为基础的年龄作为确定儿童票优惠的法定基准,不仅反映了我国铁路交通信息化的巨大飞跃,更体现出对儿童权益的更好保护。与此同时,对儿童实行实名制,在保护隐私的前提下,也有利于为打击违法犯罪提供线索,具有较好的社会外溢效果。

铁路儿童票拟改为以年龄划分,合乎逻辑,合乎民意,也是特定人群公共福利公平化、均等化的应有之义。

耿延强在县(市、区)纪委监委和派驻(出)机构工作会议上要求 围绕村(社区)两委换届等重点工作主动作为 履职尽责

本报讯 11月5日上午,市纪委监委召开县(市、区)纪委监委和派驻(出)机构工作会议,市委常委、市纪委书记、监委主任耿延强主持会议并讲话。

耿延强指出,深入学习贯彻省第十一次党代会精神是当前和今后一个时期的重要政治任务,纪检监察机关作为监督专责机关、管党治党的重要力量,要带头学习好、领会好、贯彻好省党代会精神,切实增强思想自觉和行动自觉,以省、市党代会精神引领全市纪检监察工

作高质量发展。

耿延强要求,要进一步严实工作作风,知责于心、担责于身、履责于行,确保年度任务落地落细落实;要紧紧围绕政法队伍教育整顿“回头看”、常态化疫情防控、市县乡人大换届选举、村(社区)“两委”换届、高质量“双招双引”、村级“小微权力”运行制约监督等重点工作,主动作为、履职尽责,推动全市党风廉政建设和反腐败工作取得新的成效。

(通讯员 纪宣)

安庆高新区一企业 引入战略投资2.2亿元 吕栋出席签约仪式

本报讯 11月4日上午,安庆高新区招商引资企业泽升科技有限公司与四家战略投资者举行战略投资协议签约仪式。市委常委、副市长吕栋出席。

此次战略投资由毅达资本、深创投、海源资本、安庆高新控股联合投资,总投资额达2.2亿元。泽升科技有限公司于2018年落户安庆高

新区,是一家专业从事试剂产品的研发、生产、销售以及相关技术服务的规上企业,此次战略投资主要用于扩展企业现有产品线 and 供应链,整合提升前沿产品研发能力。该企业计划2023年底前完成上市辅导备案登记,2025年底前完成上市发行。

(全媒体记者 项珍)

岳西投入六千万改善群众用水 11.07万人受益

本报讯 “现在自来水直接通到家里、要用水直接拧。不仅如此,村里节水灌溉配套工程也搞好了,我们老百姓再也不用为用水发愁了、日子越过越红火了。”近日,岳西县白帽镇双畈村黄岭组村民汪金桃笑着说。

岳西县年均降水量超1400毫米,水资源相对丰富,但是长期以来蓄水工程建设滞后,形成“水来得快、走得快,夏季雨水多、秋冬季干旱缺水”的现状。

为解决群众生产生活用水问

题,近年来该县投入资金6000余万元,实施农村饮水安全工程597处,解决或改善农村居民饮水安全11.07万人;同时加快节水型社会达标建设,新建、修复和配套一批蓄引排工程,推进全县节水灌溉向“涵水、引水、节水、净水、兴水、保水”的目标迈进。

截至目前,该县已建成节水型小区10个、节水型公共机构32个;农田灌溉水有效利用率明显提升,秋冬季干旱缺水问题得到有效解决。

(全媒体记者 沈永亮)

桐城巧用“六尺巷”调解促治理

已调解各类矛盾纠纷2417件

本报讯 “一纸书来只为墙,让他三尺又何妨。”“大家都是邻居,抬头不见低头见,各自退让一步……”近日,在桐城市吕亭镇新店村的一户居民家中,镇信访部门负责人俞向阳借用“六尺巷”典故对村民之间的矛盾纠纷进行调解。

新店村东街组居民吴长林因界墙与邻居俞加圣发生矛盾,该镇及时组织自然资源、城建、纪委和司法等部门实地勘察,了解事情原委,并以“六尺巷调解工作法”中“以和为贵”的理念感化两人,通过多次沟通协商,最终促成双方当事人互谅互让、达成和解。

今年以来,该市将“新时代六尺巷工作法”与为民办事实有机结合,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,切实做到党史学习教育走心走深走实。在村居建立“村民说事”制度,成立村民说事会,邀请“五老”担任说事会成员,以“议民愿、评民理、遣民闹、劝民和”为原则,听群众说、由群众商、交干部办、让群众评,通过发挥村民主体作用,切实把矛盾风险化解在萌芽。截至目前,该市已调解各类矛盾纠纷2417件,调处成功率97.9%。

该市积极建设镇(街)“警民联

调”工作室、村级综治维稳信访工作站,把“六尺巷调解工作法”延伸到基层。全市15个镇(街道)派出所均建立了“警民联调”工作室,从优秀单元长、联防长中选拔聘用40名人民调解员从事警民联调工作,定期开展走访巡查、排查各类矛盾隐患、协调解决群众反映和关心的热点、难点问题。截至目前,已通过警民联调化解各类矛盾纠纷

624起,其中口头调解584起。

该市还组建文都义警队伍,推进“雪亮+平安乡村”建设,在乡村建设1万余个视频监控点位,形成公共安全视频监控网。聚焦易肇事肇祸精神障碍患者等11类重点人群,采取主管部门、民警、网格长、村医、监护人“五包一”措施,逐一落实风险评估和分级管理。(通讯员 潘月琴)



消防安全演练

11月5日,模拟火灾演练中,学生们听到警报声后,有序离开教室。

当日,我市一学校开展校园消防安全培训暨“119”消防演练活动,通过消防疏散逃生演练、消防知识讲授、观看消防警示片等形式,进一步提升师生的消防安全意识,提高应急逃生能力。

全媒体记者 徐火炬 摄

家门口就业



11月4日,怀宁县雷埠乡留守妇女陈毛妹在家门口一家服装加工厂上班。近年来,怀宁县积极拓宽农村留守妇女就业创业渠道,通过开展就业技能培训,对接用工企业为农村留守妇女搭建就业平台,着力帮助留守妇女和闲散劳力实现就近就业与创业。

通讯员 檀志扬 蒋善模 摄

安庆环保世纪行采访团走进潜山

本报讯 11月4日,安庆环保世纪行采访团一行来到潜山市,对该市水环境治理进行实地采访。

当天,采访团一行来到潜山市源潭镇、余井镇和潜水河畔等地,看现场、问群众、亲身体会,了解当地水生态修复、水环境治理和水域岸线管理现状。采访团一行还前往大沙河潜山至桐城断面水质自动检测站、潜水河畔的潜山市水厂取水口站,了解水

质监测情况。

在余井镇田乐村“街心塘”黑臭水体治理现场,当地居民告诉记者,这口塘因位于镇区街道中心位置而得名,过去这里常年臭气熏天,去年9月,当地政府启动“街心塘”黑臭水体综合治理工程,通过清淤、截污和生态修复,终于使之成为一口清水塘、景观塘。

近年来,潜山市重拳整治河湖

“四乱”,重点查处了一批侵占河湖的违法行为,关停拆除了潜水、皖水102家涉河违规企业,关闭上游矿山企业4家、石材加工企业52家,清理皖水、梅河等违建房屋18户,河湖“四乱”问题得到遏制。目前,潜山市境内水域水质全面达Ⅲ类及以上,两个国控断面水质均达Ⅱ类标准及以上,30个集中式饮用水源地水质均达Ⅱ类标准。

“我生在长在潜水河边,亲眼目睹这里正在变绿变美。”潜山市人大代表林柏生说,潜水河是潜山的母亲河,近几年,该市通过实施“禁采、拆违、截污、护鱼、亲鸟”和“固堤、蓄水、畅路、绿岸”等措施,河水变清了,鱼儿游回来了,鸟儿也飞回来了,潜水河真正成为了生态河、景观河、幸福河。

(全媒体记者 汪迎庆)